

我對二十一世紀的希望

張岱年

現今距離二十一世紀只有十年了。我已屬耄耋之年，能否看到二十一世紀，尚未可知。但我深信二十一世紀將是中國大踏步前進的世紀，將是中國實現「現代化」的世紀。我的胸中對二十一世紀還是充滿了希冀。

鴉片戰爭發生於十九世紀40年代，從那時以後，中華民族遭受了空前的民族屈辱。廣大人民奮起反抗資本主義列強的侵略，表現了可歌可泣的愛國激情。經過一百年的奮鬥，中國人民站起來了！這是一次偉大的勝利。

中國人民選擇了社會主義道路，不是偶然的。帝國主義國家妄圖瓜分中國，千方百計地扼制中國，日本帝國主義更妄想吞併中國，中國人民只有反抗帝國主義才有出路。於是中國人民選擇了社會主義的道路。

50年代的新中國曾顯示了偉大的力量。但是，由於種種原因，50年代末期之後，中國大地上發生了一系列的嚴重失誤。東亞地區的許多國家都是在60年代之初起飛的，中國卻關起門來搞「運動」，錯過了振興的時機。

50年代後期至「文化大革命」的最大失誤是忽視知識的價值、不注意教育的重要性。60年代甚至提出了「知識越多越反動」的口號。在科學起重要作用的時代，卻喊出「知識越多越反動」的口號，這是中國人民的悲劇！近十年來，中國人民重新肯定了知識的重要，從而走上了文化發展的大道。



直至今日，我深信唯物主義是正確的。文化大革命的失誤，正是由於違背了唯物主義而陷入於主觀唯心主義。

多年以來，「左右搖擺」給中國人民帶來的災難已經够多了。現在人們已經認識到，只有穩步前進，才是健康發展的道路。

中國人不應驕傲自大，但也不能自輕自卑，中國在過去曾經對世界文化作出重要的貢獻。但願中國在二十一世紀也能作出創造性的新貢獻。

張岱年

北京大學哲學系教授